

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Сидоровой Галины Михайловны

На диссертацию Ли Цзиньяна «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Обращение диссертанта к исследованию основных направлений и механизмов сотрудничества Франции, России и Китая с Африкой оправдано и своевременно. Не вызывает сомнения, что данные страны представляют собой значимых внешних игроков в африканской региональной подсистеме. Франция была одной из крупнейших колониальных держав и долгое время рассматривала Африку как сферу своего влияния, а также как важный плацдарм для реализации своей стратегии великой державы. После окончания холодной войны, и особенно в XXI веке, перед лицом растущего влияния других мировых держав, таких как Китай и Россия, вопрос о том, возникнет ли серьезный конфликт интересов между Францией и Китаем на континенте, и какие коррективы внесла Франция в свою африканскую политику, имеет большое практическое значение.

Работа актуальна также в связи с тем, что Россия как преемник и продолжатель Советского Союза после окончания холодной войны и периода отстранения 1990-х постепенно возвращается в Африку. Саммит Россия-Африка в 2019 году стал важным поворотным моментом для международных отношений в Африке. Как Россия будет использовать политическое наследие, оставленное Советским Союзом, для дальнейшего укрепления своего положения как великой державы в отношениях с Африкой, как она будет регулировать свои отношения с Китаем на континенте, будут ли колебаться российско-китайские стратегические отношения из-за Африки – все это привлекает интерес исследователей.

Не вызывает сомнений научная новизна работы Ли Цзиньяна. Автором выделены этапы и предложена периодизация африканской политики России и

Китая, определены факторы, влияющие на ее изменение, что позволило определить основные тенденции в эволюции внешнеполитических моделей двух стран на африканском континенте. В диссертации соискателем было доказано, что африканский вектор внешней политики Китая имел свою специфику, которая заключалась в оказании безвозмездной помощи нуждающимся странам континента в XX в. и переходе к новой модели отношений в XXI в. на основе взаимовыгодного сотрудничества и «сопряжения» интересов КНР и африканских стран.

Исследование отличается обширной документальной базой, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов. Соискатель также обращался к источникам личного происхождения. В совокупности, среди всех данных видов автор описывает межгосударственные соглашения, документы международных организаций, официальные заявления и выступления глав государств и правительств, сотрудников международных организаций.

Также автор опирался на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, китайских и западных специалистов по данной проблематике. Ли Цзиньян провел значительную и трудоемкую работу по систематизации собранного материала на русском, китайском, французском и английском языках. Тщательно проанализировав позиции исследователей разных стран, автор смог сформировать собственный объективный взгляд на изучаемую проблему.

Выбор хронологических рамок исследования представляется логичным. В качестве отправной точки для исследовательской работы был выбран кризис и распад биполярной системы в конце 1980-х – начале 1990-х гг., что привело к началу глубокой трансформации системы международных отношений, исчезновению старых и появлению новых акторов, изменению внешней политики ведущих государств мира, что проявилось в их политике в отношении стран Африки. Верхняя граница была определена самой

необходимостью изучения динамического изменения международных отношений в настоящее время.

Структура диссертации подчинена ее цели: выявить характер и эволюцию внешней политики Китая, Франции и России в отношении Африки в конце XX - начале XXI века в сравнительном аспекте. Диссертационное исследование состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена динамике внешней политики Франции в отношении стран Африки с 1980-х гг. по настоящее время. Исследователь дал обзор внешней политики Франции, определив ее основные этапы в конце XX века. Первый этап (1981 – 1994 гг.) пришелся на президентство Франсуа Миттерана, когда были заложены основные принципы современной французской политики в отношении стран африканского континента. Второй этап (1995 – 2007 гг.) приходится на президентские сроки Жака Ширака, который впервые предложил построить равноправное франко-африканское партнерство. При рассмотрении политики Франции в Африке при Н. Саркози, Ф. Олланде и Э. Макроне (2007 – н.д.) автор показывает, что все три французских президента демонстрировали готовность строить равноправные отношения с государствами Африки. Когда эта готовность отражалась в экономической и политической сферах, она, как правило, демонстрировала элементы равенства и партнерства, но когда дело касалось интересов Франции в Африке, то французское руководство немедленно возвращалось на путь интервенционизма.

Во второй главе автор подробно анализирует эволюцию российской/советской политики в отношении Африки в период после Второй

мировой войны (от сталинского периода) до наших дней и ее основные факторы. Авторский анализ показывает, что в основе внешней политики тех лет лежала идея М.С. Горбачева о том, что социалистическую систему больше нельзя продвигать путем оказания массовой помощи и вооруженного вмешательства, как это было раньше, и СССР должен заставить страны третьего мира убедиться в превосходстве социалистической системы с тем, чтобы эти страны сами встали на социалистический путь развития. Данная идея сделала советскую внешнюю политику в отношении стран Африки более умеренной и прагматичной.

Несомненным достоинством работы выступает глубокая проработка динамики российской внешней политики после распада СССР. В диссертации отмечается, что в 1990-х гг. дипломатическая стратегия России повернулась в сторону Запада, что привело к значительному снижению российского влияния в Африке. Когда же стратегия ориентации на Запад была признана неудачной, Африка вернулась в разряд внешнеполитических приоритетов России. Изучая политику России в Африке в XXI в. диссертант убедительно доказывает, что в этот период африканские страны получили быстрое развитие, а положение Африки в международном сообществе становится все более важным; соответственно, возрастает и приоритет Африки в дипломатической стратегии России.

В *третьей главе* выявляется процесс усиления влияния Китая в Африке, начиная с 1980-х годов. На основе изучения исторических источников автор проясняет изменения в руководящих принципах политики Китая в отношении Африки в XX веке, когда доминирующим фактором эволюции китайско-африканских отношений стал переход от идеологии к экономическому сотрудничеству. Соискатель отмечает, что создание Форума китайско-африканского сотрудничества в 2012 г. обеспечило стабильную платформу для китайско-африканского взаимодействия. При содействии этой платформы китайско-африканское сотрудничество в различных областях достигло быстрого развития.

Четвертая глава посвящена анализу взаимодействия Китая и Франции, а также России и Китая в Африке. Посредством глубокого анализа автор показывает, что у Китая и Франции на африканском континенте существуют противоречивые интересы, и на этом основании делит историю отношений между Китаем и Францией на континенте в XXI веке на три этапа. Первый этап (2000 - 2007 гг.) характеризуется стабильным развитием китайско-французских отношений; на втором этапе отношений (2007 - 2012 гг.) Франция при президенте Н. Саркози вступила в жесткую конкуренцию с Китаем. Третий этап (2012 г. по настоящее время) ознаменовался развитием трехстороннего сотрудничества между Францией, Китаем и африканскими странами во время президентства Ф. Олланда и Э. Макрона. Также автор рассматривает стратегические устремления России в отношении африканских стран и устанавливает, что в настоящее время у Китая и России нет принципиальных разногласий, когда речь идет об Африке.

В заключении Ли Цзиньян делает обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным цели и задачам.

Полученные автором научные результаты и сформулированные им выводы предоставляются в достаточной степени обоснованными, характеризуются четкой научной логикой и вносят вклад в исследование основных направлений и механизмов сотрудничества изучаемых стран с Африкой.

Вместе с тем есть ряд замечаний, на которые стоило бы обратить внимание автора: диссертант осветил не все важные аспекты темы. В частности, в четвертой главе автор подробно изучает особенности взаимодействия Китая и Франции, а также России и Китая со странами Африки. При этом данный анализ остается на уровне сравнения подходов соответствующих стран. С точки зрения оппонента, анализ мог быть усилен перечислением совместных форматов взаимодействия или наиболее масштабных совместных проектов, которые были реализованы благодаря сотрудничеству двух стран.

Исходя из поставленной во введении цели, автор исследует внешнюю политику Франции, России и Китая на африканском направлении. Однако в четвертой главе соискатель затрагивает только китайско-французские и российско-китайские отношения в Африке. Закономерным представляется комментарий автора относительно российско-французских отношений в Африке. Данный анализ выглядит особенно актуально в связи с тем, что Россия выступает в качестве провайдера безопасности в регионе Сахеля, где Франция проводила военные операции и вынуждена была их прекратить.

Работа не свободна от недочетов, касающихся формы изложения материала. Например, изучая политику Франции, России и Китая в Африке, соискатель сравнивает различные периоды политики одной из трех стран в Африке. Целесообразно было бы также уделить внимание общим и различным чертам во внешней политике Франции, России и Китая в странах Африки.

Однако высказанные замечания носят частный, рекомендательный характер и не снижают общего благоприятного впечатления от работы. Диссертация посвящена актуальной теме, отличается новизной, теоретической и практической значимостью. Судя по работе, диссертант является сформировавшимся исследователем, стремящимся к самостоятельному научному поиску. Основные результаты исследования нашли свое отражение в пяти авторских научных публикациях, которые опубликованы в рецензируемых научных журналах из списка ВАК. Текст публикаций и автореферат полностью соответствуют идеям и выводам, содержащимся в диссертационной работе.

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Диссертация Ли Цзиньяна представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века» соответствует требованиям,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г. Автор работы – Ли Цзиньян заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

**Доктор политических наук
(специальность 23.00.04 – Политические
проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития), профессор,
профессор кафедры дипломатии и консульской
службы Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Дипломатическая академия Министерства
иностраных дел Российской Федерации»**

Сидорова Галина Михайловна

30 ноября 2023 г.

119021 г. Москва, Остоженка, д.53/2 стр.1
Тел: +7 (499) 246-18-44
E-mail: info@dipacademy.ru

Подлинность руки
удостоверяю:

Начальник отдела
документационного обеспечения
Дипломатической академии МИД России

